

# 走出地震的陰影

## 和興村村民種樹護土救水源積極推展有機農業

文／張桎源

**和**興村在地震後，自助人助，種樹護土救水源要把檳榔變綠林的活動，在廣大的輿論下，變成了一項神聖的任務，也變成了可能性的共識，部分村民，也互相呼應的來做，另一部份的居民，還在觀望中，但在時報文教基金會余執行長及基金會工作人員熱心且明快的作出協助後，讓和興有機文化村的農村天國理想很快的獲得產官學界的認同與

協助，這個意義在於掌握時空關鍵的因素，太多猶疑，可能造成這個計劃胎死腹中；太慢的決定可能失去了創造奇蹟的機會，所以成功在於許許多多的契機的掌控，時報文教基金會明確的遠見及尊重地方意見，配合各種意願的服務精神，才是奠定有機文化村誕生成長的動力。

要把整片的檳榔改變成富有水土保持功能的森林，說是簡單，做可是不

容易因為林木要成林至少也要十年以上，而且剛地震過，房屋全倒及半倒率達百分之九十，每位農民平均損失二百萬左右，要如何讓農民心甘情願的配合造林安家活動呢？更何況未來的收入在哪兒？這都是時報文教基金會和有機文化協會考慮到的問題，因此推動民眾到災區認養種樹活動，除了協助農民種樹外，另方面是給農民一個新的轉業機會，

可以從遊客到訪協助種樹的過程，產生附加性的價值，有遊客進入就有各種需求，無形中也創造了許多村民的就業機會。

以配合行政院勞工委員會推行之就業重建大軍的政策，農民用政府補助每月的一萬六千元左右，來維持家裡基本開銷，有機文化協會則配合社區的需求向農民溝通，取得土地使用同意權，用在地人，在地方做了一些公共建設，如：廁所、停車場、公共廚房、餐廳…等，有了餐廳與廚房，協會規劃了一些特色套餐，如：有機餐、檳榔餐、養生餐…等菜單，因為菜色與傳統不同，因此將農村婦女施以餐飲訓練，聘請專家來教導這些富有健康取向的餐，由重建委員會協助找來師資費用，就這樣餐廳開張了，並成立了公基金制度，再用公基金買建材、五金、行政文書處理費用，慢慢的產業轉型，從造林活動看見了曙光，地震二年，這是重建區的



◆和興村生態公園新面貌。

一個轉型機會，如果和興村沒有九二一地震，也將因WTO的加入而造成衝擊，和興村百分之九十九的村民都靠檳榔和些果樹生存，沒有別的工作或工廠、工務或加工行業，所以九二一地震不只是考驗，更是個重生的機會，建構有機文化村，讓大地得以生息，讓泥土下五吋的億萬生靈得到尊重。

有機農業的推展是和興村農業轉型的方向，森林農耕法是在推動造林的同時，先與檳榔樹或農作與農民間取得緩衝和保護的策略，在檳榔樹下種樹，樹木可以在檳榔樹間因有競光功能，生長得較高，較直、較快，讓爬籐類比較不容易攀附，而增加造林的成功率，另一則是農民在成林過程中，必須再投入大量的養護費，這期間，檳榔還有些收入，農民可用這些收入來除檳榔外圍的草，屆時樹也受到除草，施肥，灌溉的照顧，當樹漸漸長大了，土地，安全性就相互替換了，如果現在立即把檳榔砍掉了，土地空空蕩蕩，反而一場雨就可能造成坍崩，小樹太小時，護土功能不如檳榔樹來的強，因此六年至十年的漸進式替換工作時機非常重要，若

稍有不慎，就會引起更大的災害，造成前功盡棄的結果，因此現在和興村已在中興大學的協助下找尋檳榔桿加工的可能性，目前已開發出環保檳榔碗，檳榔相框等，相關產品，希望在未來可讓檳榔桿處理問題獲得解決，也補貼一些農民收入，也因此參觀檳榔變餐具之旅，就被需求出來，這也是和興有機文化村的另一項特色。

至於坍崩地造林，農民當然是第一個考慮這個問題，既然是崩坍地種植價值就不高，加上照顧不易，不如捐出來種樹，也可以擁有較安全的空間，又可以得到基金會一棵樹補助一百元的復育補助津貼，所以這方面的工作做的較好，較快，一年就已推動在超限利用地和地滑地造林共七十公頃，到目前累積造林數超過二十八萬株，協會預計三年推動三十六萬株樹的計畫在兩年之中就完成了百分之八十，原因也是由於雙方都有考慮到農民的生計問題，所以農民信任基金會也信任協會，由於營造為有機村的機會，終於觸動了中寮鄉發展觀光的機會，在從來沒有發展觀光經驗和基礎的中寮鄉，從



◆和興村漸漸由傳統農業發展成觀光休閒農業。

來沒有人談論要發展觀光，因為起步實在太晚了，因此重建問題遙遙無期，加上地方政府狀況頻頻，鄉民生活在水深火熱中，早已失去了對政府重建的信心，如今和興有機文化村在各方的幫忙下，媒體朋友的關注下，正像東方明珠般的展現成果，而不向環境低頭，和改善生存環境的奮鬥勇氣隨著遊覽車一部一部的進入重建區，重建的希望一天比一天強烈也一天比一天的進步，越來越多人加入協會的各項活動，終於在去年的縣長，立法委員的選舉，和今年的鄉長，縣議員選舉裡，充分的讓各候選人以發展中寮鄉產業觀光的構想與承諾來回應鄉民，相信未來的幾年建設，中寮將以嶄新的面貌，來回饋給大家。

回想在九二一地震發生時，那種慘不忍睹的情況，家園面目全非，根本

無法也不敢去想像未來的路該如何走，而今和興村在時報文教基金會的陪伴下，不僅把地方生機創造了，也觸動了整個環境安全與生存空間爭取的問題；和興村變得更加綠意盎然，更加生氣勃勃；學者的空言理想，在基金會的落實與尊重下，創造了新希望的工程，也為村民及這塊大地帶來生機，相信佈滿希望的菜園、花圃、小溪和自然生命，都將是在大自然和諧中取得的最大利益，也是重現台灣新福爾摩沙的願景，躍居國際新舞台的契機。

一路走來，除了感謝還是感謝，感謝村民願意配合，感謝時報文教基金會一直伸出援手幫助我們，感謝各界的幫忙，讓我們重建的腳步更加快速、更加穩定，感謝這塊大地的包容，讓我們有一次重生的機會。